





Distr.
GENERAL
E/CN.4/SR.1477-1522/Corrigendum
20 September 1979
ENGLISH

COMMISSION ON HUMAN RIGHTS

Thirty-fifth session

SUMMARY RECORDS OF THE 1477th TO 1522nd MEETINGS */

held at the Palais des Nations, Geneva, from 12 February to 14 March 1979

Corrigendum

PUBLIC MEETINGS

This corrigendum contains corrections by participants and Secretariat corrections applying to the English text of the summary records of the public meetings of the Commission on Human Rights at its thirty-fifth session (E/CN.4/SR.1477, 1480 - 1500, 1504, 1506, 1508, 1510, 1515/Add.1 and 1516 - 1522). The Commission held 13 closed meetings. The summary records of these meetings (E/CN.4/SR.1501 - 1503, 1505, 1507, 1508/Add.1, 1509, 1510/Add.1 - 1515) were given restricted distribution. The corrections to those summary records appear in document E/CN.4/SR.1477-1522/Corrigendum/Add.1 which has also been given restricted distribution.

With the issuance of the corrigenda E/CN.4/SR.1477-1522/Corrigendum and Add.1 the summary records of the above-mentioned meetings are to be considered final.

No summary records were issued for the 1478th, 1479th, 1523rd and 1524th meetings.

Page 1

The first footnote should read "*/ No summary records were issued for the 1478th and 1479th meerings".

Paragraph 2

In the second sentence, "resolution 1 (XXXIV)" should read "resolutions 1A and 1B (XXXIV)".

Paragraph 3

In the first sentence, the reference should read "A/33/356".

Paragraph 4

At the end of the paragraph, replace the words "set forth in its resolution 32/14" by "reaffirmed in its resolution 33/24".

Paragraph 10

The name of the speaker should read "Mrs. RAADI-AZARAKHCHI".

Paragraph 40

The name of the speaker should read "Mr. ORTIZ RODRIGUEZ".

1481st meeting

Paragraph 1

The name of the speaker should read "Mr. CALERO-RODRIGUES".

Paragraph 8

Replace "Syria" by "the Syrian Arab Republic".

Paragraph 16

At the end of the first sentence, replace the word "Israel" by "the Jewish people".

Paragraph 20

In the fifth sentence, replace "part B of resolution 1 (XXXIV)" by "resolution 1B (XXXIV)".

1482nd meeting

Paragraph 5

In the third sentence, replace "2600 million" by "21,600 million".

1483rd meeting

Paragraph 29

In the third sentence, replace "paragraph 29 of the Declaration" by "paragraph 19 of the Declaration".

Paragraph 32

The name of the speaker should read "Mrs. VIJAYA LAKSHMI PANDIT".

1434th meeting

Paragraph 7

In the fourth sentence, the reference should read "Security Council resolution 242 (1967)".

Paragraph 8

The name of the speaker should read "Mr. DAVIS".

Paragraph 9

In the last sentence, the reference should read "Security Council resolution 242 (1967)".

1485th meeting

Paragraph 33

The name of the speaker should read "Mr. ORTIZ RODRIGUEZ".

Paragraph 58

The third sentence should read as follows "Although it was true that some credible reports of instances of ill-treatment had occurred, the report did not state that systematic torture was being practised by the Israeli authorities".

Paragraph 37

The name of the speaker should read "Mrs. VIJAYA LAKSHMI PANDIT".

1486th meeting

Paragraph 15

The name of the speaker should read "Mrs. VIJAYA LAKSHMI PANDIT".

Paragraph 17

The name of the speaker should read "Mr. ORTIZ RODRIGUEZ".

In the first line insert "Cuba" in the list of countries. In the last line replace the reference "33/124" by "33/24".

Paragraph 34

In the last sentence, the name of the former chairman of the Commission should read "Mr. Keba M'Baye".

1487th meeting

Paragraph 2

The paragraph should read as follows:

Somalia pledged its support for the efforts of all peoples to achieve self-determination, and actively supported the particularly heroic struggles of the peoples of southern Africa. Drawing special attention to the struggle for self-determination in Eritrea and Ogaden, he observed that Ethiopia had participated with the European Powers in the colonization of Africa and, now that the latter had granted independence to their colonies, it could not deny self-determination to those areas on grounds of geographical proximity, Africanism or colour. Colonialism had no colour. Ethiopia was engaged in the most inhuman practices in Eritrea and Ogaden in an attempt to dominate the area and violate the human rights of the people living there. The hegemonistic designs of certain countries had contributed to the violation of those rights. Aided and abetted by a super-Power, Ethiopia carried out indiscriminate massacres with the help of the mercenaries of a self-styled non-aligned country, which was nothing but an instrument executing the political will of that super-Power. Cuban mercenaries were engaged in wholesale massacres and destruction in the name of socialism and revolution. Those mercenaries and their allies claimed that they had been invited by a legitimate Government, such a claim was questionable. He wondered who had sanctioned the presence of Cuban mercenaries in Africa and their slaughter of Africans and violation of human rights. Cuba's claim that it defended human rights was an outrage and a blatant exercise in demagogy. The international community must condemn that policy, and demand Cuban withdrawal and the immediate end of the violations of human rights, which threatened the peace of the entire area. No Power could stop a people determined to achieve its self-determination.

Paragraph 3

The second half of the first sentence, after the reference "E/CN.4/Sub.2/404", should read as follows:

"which could help certain Member States, which like Somalia confused self-determination and irredentism, to clarify their concept of self-determination".

The last sentence should read "Ethiopia refuted the comments of the observer for Somalia".

Paragraph 4

In the second sentence, replace the word "expansionism" by the words "a Greater Somalia".

At the end of the third sentence, add the following words "as applied to people under colonialism and foreign domination: Namibia, Zimbabwe and the Arab People of Palestine".

The last sentence should read as follows:

"Ethiopia engaged in a common struggle against feudalism, imperialism, colonialism and expansionism in a spirit of brotherhood and mutual respect".

Paragraph 14

The name of the speaker should read "Mr. ORTIZ RODRIGUEZ".

Paragraph 19

In the last sentence, after the words "in paragraph 2", insert "(Part A)".

Paragraph 23

In the eighth sentence, after the words "in paragraph 3(j)", insert "(Part A)".

1488th meeting

Paragraph 19

At the end of the seventh sentence, the words in quotes should read as follows: "The duty of States to co-operate with one another in accordance with the Charter".

Paragraph 22

In the last sentence, after "Co-operation among States", insert "in accordance with the Charter of the United Nations" and after "article 15 of the Charter" insert "of Economic Rights and Duties of States".

1489th meeting

Page 2

Above the headings, insert the following action line:

The meeting was called to order at 10.25 a.m.

Paragraph 21

In the first sentence, replace the words "experts from 40 French-speaking countries" by "experts, 40 of whom were from French-speaking countries".

Paragraph 27

The name of the speaker should read "Mrs. VIJAYA LAKSHMI PANDIT".

Paragraphs 35, 38 and 41

The name of the speaker should read "Mr. ORTIZ RODRIGUEZ".

Paragraph 60

The name of the speaker should read "Mr. AL-KHUDHAIRY".

Page 1

After the masthead, the line referring to the presiding officer should read as follows:

Chairman

Hr. BEAULNE

(Canada)

Page 2

Before the first heading, insert the following action line:

In the absence of the Chairman, Mr. Essy (Ivory Coast), Vice-Chairman, took the Chair.

Paragraph 6

In the second sentence, the reference to the resolutions should read as follows:

"Security Council resolutions 242(1967) and 338(1973)".

1491st meeting

Paragraph 36

In the first sentence, replace the words "Organization of American States" by "Interamerican Commission on Human Rights".

Paragraph 40

In the sixth sentence, replace the words "existing country" by "assisting country".

1492nd meeting

Paragraph 25

The opening words of the paragraph should read "Mr. FRAIBACH (Observer for the German Democratic Republic)".

1493rd meeting

Paragraph 10

The name of the speaker should read "Mr. AMMOR".

In the first sentence, after the words " $\underline{\text{Ad Hoc}}$ Working Group" insert the words "of Experts".

Paragraph 49

In the fourth sentence, after the words "Ad Hoc Working Group", insert the words "of Experts".

Page 1

After the masthead, the line referring to the presiding officer should read as follows:

Chairman

Mr. BEAULNE

(Canada)

Page 2

Before the first heading, insert the following action line:

In the absence of the Chairman, Mr. Garvalov (Bulgaria), Vice-Chairman, took the Chair.

Paragraph 23

The name of the speaker should read "Mrs. VIJAYA LAKSHMI PANDIT".

1495th meeting

Paragraphs 2, 3, 4, 5, 6 and 8

Replace, passim, the word "Syria" by "the Syrian Arab Republic".

1496th meeting

Page 1

After the masthead, the line referring to the presiding officer should read as follows:

Chairman

Mr. BEAULNE

(Canada)

Page 2

Before the first heading, insert the following action line:

In the absence of the Chairman, Mr. Ferrer (Panama), Vice-Chairman, took the Chair.

1497th meeting

Paragraph 11

In the last sentence, after the words "the Chilean press did" insert the word "not".

Paragraph 21

Replace "resolution 33/177" by "resolution 33/175".

Paragraph 31

The name of the speaker should read "Mrs. RAADI-AZARAKHCHI".

Page 1

After the masthead, the line referring to the presiding officer should read as follows:

Chairman

Hr. BEAULNE

(Canada)

Page 2

Before the first heading, insert the following action line:

In the absence of the Chairman, Mr. Garvalov (Bulgaria), Vice-Chairman, took the Chair.

1499th meeting

Paragraph 14

The name of the speaker should read "Mr. LECHUGA-HEVIA".

1500th meeting

Paragraph 23

The opening words of the paragraph should read "Mr. ERDEMBILEG (Observer for Mongolia)".

Paragraph 37

The name of the speaker should read "Mr. CHOU Hsien-chueh".

1504th meeting

Paragraph 34

The name of the speaker should read "Mr. CALERO-RODRIGUES".

Paragraph 47

At the end of the paragraph replace the words in inverted commas "are among roots" by the words "are among the causes".

1506th meeting

Paragraph 30

In the first line, after the words "most recent report" insert the symbol "E/CN.4/L.1310".

Paragraphs 87 and 89

Replace the word "Syria" by "the Syrian Arab Republic".

Paragraph 90

Replace the words "Syrian representative" by "the representative of the Syrian Arab Republic".

Paragraph 115

The name of the speaker should read "Mr. DAVIS".

Paragraph 116

The name of the speaker should read "Count zu RANTZAU".

1508th meeting (first part)

Paragraph 23

In the fifth sentence, replace the words "General Assembly resolution 8(XXXI)" by "Commission resolution 8(XXXI)".

Paragraph 25

At the end of the sixth sentence, replace the words "in accordance with General Assembly resolution 8(XXXI)" by the words "as defined in Commission resolution 8(XXXI)".

Paragraph 56

The name of the speaker should read "Mr. AMERI".

1517th meeting

Paragraph 32

Between the ninth and tenth sentences, insert the following sentence: "A similar case was that of Vladimir Slepak, whose wife Maria was waging a heroic struggle for the liberation of her husband".

Paragraph 11

In the second sentence, the reference to the resolution should read "resolution 2144(XXI) \mathbb{A}^{H} .

Paragraphs 34, 78 and 79

Replace "Syria" by "the Syrian Arab Republic".

Paragraph 62

The name of the speaker should read "Mr. BOUDJAKDJI".

Paragraph 74

In the second sentence, the words "the President could be changed every four years" by "the President changed every four years".

Paragraph 1

Replace "Syria" by "the Syrian Arab Republic".

Paragraph 34

The opening words of the paragraph should read "Ms. ZUNSTEIN (International Federation of Human Rights)".

1519th meeting

Paragraph 5

In the second sentence, the symbol "E/CN.4/L.682" should read "E/CN.4/Sub.2/L.682".

Paragraph 50

In the last sentence, replace "Laos" by "the Lao People's Democratic Republic".

Paragraph 100

The name of the speaker should read "Mr. ORTIZ RODRIGUEZ".

1520th meeting

Paragraph 5

Replace the references to "part A of Sub-Commission resolution 6(XXXI)" and "part B of that resolution" by "Sub-Commission resolution 6A(XXXI)" and "resolution 6B", respectively.

Paragraph 11

The opening words of the paragraph should read "Mr. SNOXELL (Observer for the United Kingdom)".

Paragraph 15

The opening words of the paragraph should read "Mr. WOLF (International Federation of Human Rights)".

Paragraph 31

After "section B, of its report" insert "(E/CN.4/1296)".

1521st meeting

Paragraph 61

In the first sentence, replace the words "draft resolution E/CN.4/L.1465/Rev.1 on that matter." by the words "draft resolutions L and B on that matter contained in document E/CN.4/L.1465/Rev.1.".

In the fifth and seventh sentences, replace the symbol "E/CN.4/L.1465/Rev.1" by the letter "A".

Paragraph 62

In the first sentence, replace the words "part B of that draft resolution" by "draft resolution B".

In the last sentence, replace the words "that draft resolution E/CN.4/L.1465/Rev.1" by "those draft resolutions A and B contained in document E/CN.4/L.1465/Rev.1".

1522nd meeting

Page 1

In the masthead, after "SUMMARY RECORD OF THE 1522nd MEETING" add an asterisk. The corresponding footnote should read as follows:

*/ No summary records were made of the 1523rd and 1524th meetings.

In the list of contents, in the last line, replace the agenda item "Organization of work" by "Organization of the work of the session".

Page 9

Between paragraphs 51 and 52, the last symbol of list following sub-heading (b) should read "ST/HR/SER. A/2 and Add. 1".

Page 12

The heading preceding paragraph 80 should read "ORGANIZATION OF THE WORK OF THE SESSION".